

Он погиб, защищая Родину

Мой брат Дмитрий Фалилеев героически сражался за Родину и не вернулся с фронта, но в памяти нашей он будет всегда.

Я расскажу, каким он парнем был: скромным, вежливым, добрым. Родился Дмитрий в селе Малый Куналей Бичурского района, работал в Мало-Куналейской НСШ учителем начальных классов. Работал, к сожалению, недолго. В декабре 1941 года 19-летним парнем он был призван в армию Бичурским райвоенкоматом. Некоторое время брат находился на станции Наушки, здесь формировался артиллерийский полк, который впоследствии был отправлен на Белорусский фронт, где шли бои за освобождение родной земли. В своих письмах-треугольниках, которые получали редко, брат писал с чувством боли о народе, жестокой и разрушительной войне.

Мы получили извещение, где сообщалось, что Дмитрий Иванович умер от ран 3 января 1944 года и захоронен в деревне Иванкино Витебской области Белоруссии. Больше ничего о его фронтовой жизни, о его награде семья не знала. Мы делали запрос в Витебский военкомат еще в советское время, пришел ответ, что такой деревни нет. На этом мы и остановились. Только в прошлом году по некоторым

источникам, а точнее, через интернет, мы узнали о его фронтовых делах и подвиге.

Дмитрий отличился в бою и был представлен к медали «За боевые заслуги». Вот строки приказа от 30 сентября 1943 года по 199 стрелковой дивизии: «Красноармеец Фалилеев Дмитрий Иванович 13 сентября 1943 года в бою за деревню Улемяткино Смоленской области, работая помощником наводчика, вел непрерывное наблюдение за полем боя, умело и своевременно отыскивал цели и указывал их командиру орудия. Его орудие уничтожило 4 станковых пулемета, 1 автомашину, повозку с боеприпасами, 1 дзот и 15 немецких солдат, что способствовало общему успеху».

Мы обратились в военный комиссариат Республики Бурятия с целью установления военной биографии и фактического захоронения Дмитрия Ивановича Фалилеева. Военный комиссар Республики Бурятия Александр Трубников сделал запрос в адрес военного комиссара Витебской области и в архив Министерства обороны Российской Федерации. Ответ быстро пришел из Министерства обороны Республики Беларусь, где военный комиссар Витебской области полковник И. Ф. Мартынов сообщил, что Дмитрий Иванович Фалилеев действительно

погиб 3 января 1944 г. на территории Витебской области и был захоронен в деревне Иванкино Зароново сельского совета Витебского района.

В послевоенное время останки советских воинов из этой деревни перезахоронены в мемориальном комплексе в деревне Зароново. Фамилия моего брата внесена в республиканский автоматизированный банк данных «Воинские захоронения Республики Беларусь» и увековечена на мемориальной плите братской могилы.

Я благодарен братьям-белорусам, которые чтят память наших воинов, погибших при освобождении Белоруссии от врага. Хочется посетить это место, поклониться брату. Думаю, его племянники это сделают.

4 августа 2016 г. мы получили справку из центрального архива Министерства обороны, где сказано: «Сообщаем, что красноармеец Фалилеев Дмитрий Иванович, 1922 года рождения, помощник наводчика 124-го отдельного истребительного противотанкового дивизиона 199-й стрелковой дивизии, награжден медалью «За боевые заслуги» приказом 199-й стрелковой дивизии N 011/н от 30.09.1943, награда вручена, удостоверение N1266390».

Заведующая архивохранилищем
Т. КИСЕЛЁВА.



Наш долгий поиск дал результаты. Мы многое теперь узнали о своём любимом брате, о его подвиге. Только вот не удалось выяснить, где его награда. Хочется закончить статью стихотворением:

*«Чёрной птицей земля
их накрыла покоем,
не забудем тебя,
не вернувшийся воин».*

Александр ФАЛИЛЕЕВ

Светлой памяти ветерана Великой Отечественной войны Шагдаровой Лыгжимы Доржиевны



Шагдарова Лыгжима Доржиевна родилась в 1920 году в местности Шибирь (улус Куорка) Кижингинского района в семье крестьянина Доржийн Шагдара.

Детские годы Лыгжимы Доржиевны и ее трех сестер пришлось на трудное время - период массовой коллективизации. Все подсобное хозяйство и скот, имевшиеся у семьи, были переданы в колхоз. С ранних лет они работали наравне со взрослыми, познали тяжелый сельский труд.

В период Великой Отечественной войны и в послевоенные годы Лыгжима Доржиевна работала учетчиком в колхозе имени Молотова, в селе Усть-Орот. Благодаря своей честности, открытости, ответственному отношению к работе Лыгжима Доржиевна пользовалась

большим уважением среди земляков. С уходом на фронт почти всех мужчин трудоспособного возраста заботы по снабжению армии продовольствием легли на плечи женщин и детей, которые трудились, забыв о холоде, голоде и других неудобствах.

В 1958 году вместе с детьми Лыгжима Доржиевна вернулась в родное село Куорка. Более 10 лет она работала чабаном в колхозе «Манай ажал».

С 1968 года до выхода на пенсию Лыгжима Доржиевна работала кочегаром участковой больницы в Эдэрмыке и продолжала трудовую деятельность вплоть до начала 1990-х годов.

Особо следует отметить то, что Лыгжима Доржиевна свято чтит традиции и обычаи, на протяжении всей жизни соблюдала буддийские заповеди. С большим уважением и почитанием она относилась к старшему поколению.

Образование Лыгжимы Доржиевны было 7 классов, при этом она знала старомонгольскую письменность, многие буддийские тексты знала наизусть. Она была живым носителем бурятского фольклора, часто рассказывала истории из жизни, пела старинные бурятские песни или песни собственного сочинения.

Шагдарова Лыгжима Доржиевна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и многими юбилейными медалями Великой Победы.

Лыгжима Доржиевна родила и вырастила 4 детей, дала им хорошее воспитание и образование. В настоящее время у нее 9 внуков и 10 правнуков.

Шагдарова Лыгжима Доржиевна - представитель того поколения людей, которые не знали отдыха, трудились, не покладая рук, с самого детства, от рассвета и до заката.

8 января 2017 года на 98 году жизни Шагдарова Лыгжима Доржиевна умерла...

Похороны состоятся 14 января 2017 года в 9 ч. 45 мин. по адресу: город Улан-Удэ, 118 микрорайон, дом 92.

Межрегиональное общественное движение «Всебурятская ассоциация развития культуры» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной члена Совета Всебурятской ассоциации развития культуры, выдающегося российского историка-монголоведа, доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Бурятия, кавалера ордена Дружбы, ордена Чингисхана

Чимитдоржиева Ширана Бодиевича.

Аппарат Народного Хурала Республики Бурятия выражает глубокое соболезнование Виктору Сергеевичу Ануфриеву в связи с кончиной горячо любимой матери **АНУФРИЕВОЙ Марии Ивановны.**

ИЗВЕЩЕНИЯ

АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СЕЛЬСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ «ОРОНГОЙСКОЕ»

информирует о возможном предоставлении земельного участка в аренду ориентировочной площадью 82255 кв.м, с кадастровым номером 03:08:400110:110, месторасположение: РБ, Иволгинский район, МО СП «Оронгойское», урочище Олзон, для сенокоса.

По всем вопросам обращаться в администрацию МО СП «Оронгойское» по адресу: РБ, Иволгинский район, у. Оронгой, ул. Абидуева, 94, тел/факс: 8(30140)25-270.

Памяти Ширана Бодиевича ЧИМИТДОРЖИЕВА



9 января на 90 году жизни скончался видный научный и общественный деятель, доктор исторических наук, профессор, действительный член (академик) Петровский Академии наук и искусств, заслуженный деятель науки Российской Федерации и Бурятской АССР, почетный доктор института истории Академии наук Монголии, лауреат государственной премии Республики Бурятия в области гуманитарных наук Ширан Бодиевич Чимитдоржиев.

Ш.Б. Чимитдоржиев родился в 1927 году в Кижингинском аймаке Бурят-Монгольской АССР. В 1947 году поступил в Ленинградский государственный университет на монголо-тибетское отделение восточного факультета. Окончив вуз с дипломом историка-востоковеда, начал трудовую деятельность в Бурят-Монгольском областном комитете партии переводчиком, затем инструктором. В 1959 году защитил кандидатскую диссертацию, работал доцентом Томского университета. С 1964 года являлся доцентом БГПИ им. Доржи Банзарова.

С 1973 года Ширан Бодиевич работал в Бурятском филиале Академии наук СССР. Продолжительное время руководил отделом востоковедения и сектором монголоведения Бурятского института общественных наук. В 1980 году защитил докторскую диссертацию по теме «Взаимоотношения Монголии с Россией и странами Средней Азии в 17-18 веках» в институте востоковедения АН СССР (Москва).

Будучи главным научным сотрудником Института монголоведения, буддологии и тибетологии БНЦ СО РАН, профессором кафедры всеобщей истории Бурятского государственного университета, являлся членом диссертационных советов при Томском и Иркутском университетах. Принимал активное участие в подготовке и аттестации востоковедов, историков высшей квалификации, выступая в качестве руководителя аспирантов и соискателей.

Основное место в научной деятельности Ш. Б. Чимитдоржиева занимали проблемы взаимоотношений монголов с народами Сибири, странами Средней Азии и Российской государством. В его работах содержатся исторические материалы и обобщающие выводы, характеризующие политические и экономические связи Монголии в средневековье и новое время. За большой вклад в изучение истории и культуры Монголии и Бурятии, монгольских народов, в возрождение и развитие бурятского языка, культуры, за активную общественную деятельность и всемерную поддержку международных научных связей Ш.Б. Чимитдоржиев награжден орденом Дружбы, монгольским орденом Чингисхана, республиканской медалью Агвана Доржиева, другими медалями и почетными грамотами.

Ш.Б. Чимитдоржиев на протяжении многих лет был одним из лидеров национального движения бурятского народа. Являлся членом Совета Всебурятской ассоциации развития культуры (ВАРК), членом правлений общественных фондов Агвана Доржиева и Элбэк-Доржи Ринчино, членом Совета Конгресса бурятского народа.

Жизнь Ширана Бодиевича - яркий пример беззаветного и преданного служения науке, малой родине и народу, воспитанию молодого поколения. Его уважали за неравнодушное отношение к людям и обостренное чувство ответственности за дело, которому он посвятил жизнь.

С нами больше нет нашего старшего товарища, талантливого ученого, яркого педагога, воспитавшего не одно поколение историков-востоковедов, искреннего патриота бурятского народа. Светлая память о Ширане Бодиевиче Чимитдоржиеве навсегда сохранится в наших сердцах.

В.В. Наговицын, Ц.-Д.Э. Доржиев, С.А. Ромахин, И.М. Егоров, А.К. Тулохонов, А.Г. Варфоломеев, А.В. Дамдинов, Н.Р. Будув, В.А. Павлов, В.Г. Ирिल्деев, А.Е. Чепик, В.Э. Матханов, Н.М. Зубарев, Д.-Ж.Ш. Чирипов, П.Л. Носков, А.А. Лехатинов, Б.Б. Жалсанов, З.Г. Сангадиев, М.А. Бада-нов, А.Д. Цыбиков, Б.В. Базаров, Г.Д. Гунзынов, А.М. Голков, Г.З. Лхасаранов, Л.В. Потапов, С.Н. Булдаев, Р.Б. Гармаев, С.Б. Грешилова, А.А. Елаев, Б.Г. Бальжиров, Н.И. Мошкин, Э.Д. Дагбаев, В.Р. Булдаев, Ц.Б.-Д. Базаров, В.Б. Цыбикдоржиев, Д.С. Сандитов, В.Б. Базаржапов, Л.В. Курас.

Глава Республики Бурятия, Правительство Республики Бурятия выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной видного научного и общественного деятеля, доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Бурятия

ЧИМИТДОРЖИЕВА Ширана Бодиевича.

Гражданская панихида состоится 12 января с 11.40 до 13.40 в главном корпусе БНЦ.